

دارالافتاد

عزیز زبیدی - داربرٹن

زمین اس کی جو کاشت کرے؟

ایک صاحب پوچھتے ہیں کہ:-

متمدہ محاذ کے ذمہ دار لیڈروں نے بالخصوص امیر جماعت اسلامی میاں طفیل محمد اور مولانا مفتی محمود نے دستکاف الفاظ میں یہ اعلان کیا ہے کہ

زمین اس کی جو کاشت کرے۔ کیا یہ صحیح ہے۔ اسلامی نقطہ نظر سے اس کا شرعی حکم کیا ہے؟

الجواب

سب سے پہلے اس کا ذکر پاکستان ذمی اتحاد کے منشور^۱ میں ان الفاظ میں کیا گیا کہ:

مزارعت کا ہر طریقہ جو شریعت کے خلاف ہو ختم کر دیا جائے گا اور شرعی احکام کے مطابق "بالآخر" زمین اسی کی ہوگی جو اس کو کاشت کرے گا۔

اس کے بعد مفتی محمود نے اپنے ایک اخباری بیان میں اس کا ذکر کیا جو تمام اخبارات میں شائع ہوا، پھر کیے بعد دیگرے محاذ کے مختلف لیڈر مختلف اوقات میں اسے بیان کرتے رہے تا وقت تحریر آج (۲۳ فروری ۱۹۷۶ء) اس سلسلے کا جو ایک بیان اخبارات میں شائع ہوا ہے وہ میاں طفیل محمد کا بیان ہے۔ اس میں وہ فرماتے ہیں:

مہ نوائے وقت مورخہ ۲۷ فروری ۱۹۷۶ء میں "میاں طفیل محمد کی دفاحت" کے عنوان سے یہ خبر شائع ہوئی ہے۔

لاہور۔ ۲۷ فروری (ڈسٹ رپورٹر) امیر جماعت اسلامی میاں طفیل محمد نے ایک بیان میں یہ دفاحت

کہی ہے کہ قادیان کے جلسہ میں کچھ ان کہی باتیں ان سے منسوب کی گئی ہیں۔ انھوں نے کہا کہ نہ دعویٰ پالیسی کے بارے

میں میں نے یہ کہا تھا کہ زمین ہو، صنعت، تجارت یا کوئی اور شے، تمام امور شریعت الہیہ کے مطابق طے کیے

جائیں گے اور کسی کو بھی کسی کے حق پر دست درازی کا حق نہ ہوگا۔ جس کی ملکیت جائز ہوگی (بانی)

”اگر ہم برابر اقتدار آگئے، تو مزارع اور مالک کا صدیوں پرانا نظام ختم کر دیا جائے گا اور جو شخص اپنی زمین کا کاشت کرے گا وہی مالک ہوگا۔ جو زمین خود کاشت نہیں کرے گا وہ اپنے کسی عزیز یا رشتہ دار کے نام کر سکے گا یا فروخت کر سکے گا۔ اسے یہ زمین اپنے پاس رکھنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ (نوائے وقت ۲۲ فروری)

یہ ملحوظ رہے کہ متحدہ محاذ مندرجہ ذیل جماعتوں پر مشتمل ہے۔

آل جوں و کشمیر کانفرنس، پاکستان جمہوری پارٹی، پاکستان مسلم لیگ، تحریک استقلال، جماعت اسلامی، جمعیتہ علمائے اسلام، جمعیتہ علمائے پاکستان، پاکستان خاکسار تحریک، نیشنل ڈیموکریٹک پارٹی (مشور پاکستان قومی اتحاد)۔

ان میں صرف تین جماعتیں ایسی ہیں جن کو جماعتی حیثیت سے دین سے دلچسپی اور مس ہے اور وہ دینی نزاکتوں سے واقف بھی ہو سکتی ہیں، ایک جماعت اسلامی، دوسری جمعیتہ علمائے اسلام اور تیسری جمعیتہ علمائے پاکستان، جہاں تک شرعی احکام اور علم کی بات ہے اس کی رو سے عالم دین صرف مورخ الذکر دو جماعتوں کے قائدین ہیں۔ مفتی محمود احمد شاہ نورانی۔ اور یہ دونوں حنفی ہیں، محاذ میں باقی جماعتوں کے رہنما مسلمان ضرور ہیں مگر کتاب و سنت کے عالم نہیں ہیں لیکن اس کے باوجود وہ دور حاضر کی سوشلسٹ تحریکوں کے چرکوں سے محفوظ بھی نہیں ہیں گویا ان کے نزدیک یہ بھی ایک غریب نوازی ہے اور وہ سمجھتے ہیں کہ دین نوازی کی یہ بھی کوئی ایک شکل ہے۔

ع نکرہ ہر کس بقدر رحمت اور ست!

اگر غور سے دیکھا جائے تو ان دنیا دار سیاسی جماعتوں کی یہ ”غریب نوازی“ دینی جذبہ پر مبنی نہیں ہے بلکہ یہ ان کی سیاسی مصلحت بنی اور حکمت عملی کا ایک سیاسی داعیہ ہے۔ ان میں جو تین سیاسی جماعتیں ہیں، دنیا دار ہونے کے باوجود آج کل وہ بھی ہوا کارخ دیکھنے کی بیمار ہیں۔ اس لیے ان کی کسی بات کو دین پر مبنی قرار دینا ضروری نہیں ہے اور نہ ان کی کوئی بات صرف آخر تصور کی جائے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ) وہ اپنی زمین مزارعت پر بھی کاشت کر سکتا ہے خود بھی کاشت کر سکتا ہے اور ملازم رکھ کر بھی کاشت کر سکتا ہے، جو صورت ہر دوسرے کا رو بار میں جائز اور حلال ہے۔ اسے زمین کے سوائے میں حرام ادنا جائز قرار نہیں دیا جاسکتا۔ انھوں نے کہا کہ قائد آباد کے جلسہ میں مولانا شاہ احمد نورانی اور مولانا عبدالستار نیازی موجود نہیں تھے۔

کیونکہ یہ لوگ ابھی کئی رخ بدلیں گے۔ دین کی خدمت کے ساتھ ساتھ ہمیں ان کے بعض خاص سہولتوں کی بنا پر یہ اندیشہ ہے کہ: بعض ایسی باتیں جو دین نہیں ہیں، دین کہلانے لگ جائیں۔ کیونکہ ان سیاسی دنیا داروں کے نزدیک وقت اور حالات کے ساتھ احکام بھی بدل جاتے ہیں۔ مگر اس کے ساتھ وہ یہ بھی دعوے کرتے ہیں کہ اساسی تصورات غیر متغیر ہیں، گو یا کہ وہ یہ بات کہنا چاہتے ہیں کہ درخت کا تناؤ تو ہی رہتا ہے لیکن اس کے برگ و بار رنگ بدلنا شروع کر دیتے ہیں، یعنی کیکر کا درخت تو کیکر ہی رہے گا لیکن اس کے پتے اور پھل کبھی انگوٹوں کے برگ و بار بھی بن سکتے ہیں۔ یا وہ کہنا چاہتے ہیں کہ کبھی غیر اسلامی دنیا کی باتیں بھی اسلام کا جزو بن سکتی ہیں۔ غائبانہ حضرات اور وقت کے شرعی اور قدرتی پیمانوں کو نہیں سمجھ سکے۔ درنہ غیر زمان و حالات کے کدالی سے مسائل کو حل کرنے کی تکلیف میں نہ پڑتے۔ افسوس اس امر کا ہے کہ سیاسی میدان ایسا مینا نہ ہے کہ اس میں عالم زاہد بھی قدم رکھ لیں تو ان کی پگڑی بھی اچھلنے لگ جاتی ہے۔ دنیا داروں کو کوئی کہاں تک رسوئے و وصل علماء اور زہاد کی اکیر، سیاسی مصلحت کشی کے ہاتھوں عموماً پٹ جاتی ہے۔ ایسے میدانوں میں احمد بن حنبلؒ اور احمد بن تیمیہؒ جیسی عظیم روحیں سلامت رہ سکتی ہیں، باقی رہے دوسرے لوگ؟ علم دزہب کے باوجود ان کے لیے یہ سیاسی کانیں کان لگ ہی ثابت ہوتی ہیں۔

ع آخچہ درکان ملک رفت نمک شد

اس تمہید کی ضرورت صرف اس لیے پڑی ہے کہ: ان جماعتوں سے حسن ظن رکھنے کے باوجود ان کی سلامت روی کے لیے خدا سے دعا بھی کرتے رہنا چاہیے اور جو کچھ وہ کریں یا کہیں ان کو بہر حال کتاب و سنت کی ترازو میں تولنے کی ضرورت کشش کی جا یا کرے۔ کیونکہ وہ نیک اور نیک نیت سہی، تاہم وہ نبی یا خلفا راشدین نہیں ہیں۔ اس کے علاوہ ابھی وہ نووارد بھی ہیں اور وہ ماحول اور فضا بھی ابھی غائب ہے جو احکام اور مسائل کی روح کو سمجھنے کے لیے مدد دے سکتی ہے۔ لعل اللہ یحدث بعد ذلك امراً۔

متحدہ محاذ میں چونکہ دینی نقطہ نظر کی حامل جماعت اسلامی یا صرف حنفی بزرگ ہیں۔ اس لیے ہم چاہتے ہیں کہ اس سلسلے میں پہلے انہی کے انکار پیش کیے جائیں، ان کے بعد کتاب و سنت کی روشنی میں اس مسئلہ کی اصلی نوعیت واضح کی جائے۔

جماعت اسلامی کے بانی۔ مزارعت کے مسئلہ پر جماعت اسلامی کے داعی حضرت مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی نے تفصیل کے ساتھ روشنی ڈالی ہے۔ جو خامی بعیرت افروز ہے، یہاں پر اس

کے کچھ اقتباسات ملاحظہ فرمائیں۔

”اس میں صریح طور پر دیکھا جا سکتا ہے کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے خود ثبانی پر زمین کاشت کے لیے دی، اپنی طرف سے بھی، حکومت کی طرف سے بھی اور ان پندرہ سو افراد کی طرف سے بھی جن کا حصہ خیبر میں تھا، اس طریقہ پر آپ اپنے آخری لمحہ حیات تک عامل رہے اور آپ کے بعد شیخین (حضرت ابوبکرؓ و حضرت عمرؓ) کا عمل بھی اسی پر رہا۔ کیا اس کے بعد بھی کسی کو گمان ہو سکتا ہے کہ اسلامی قانون میں ثبانی پر زمین کاشت کے لیے دینا ممنوع تھا؟ (مسئلہ ملکیت زمین نسیم اسلام کے احکام ایک دوسرے کی خدا اور ایک دوسرے سے متنقض و منقاد نہیں ہیں۔۔۔۔۔ یہ وہ خوبی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اس دین کے منجانب اللہ ہونے کا ایک نمایاں ثبوت قرار دیا ہے لیکن اگر ہم یہ مان لیں کہ شریعت میں مزارعت ناجائز ہے اور یہ کہ شارع زمین کی ملکیت کو خود کا ایک محدود کرنا چاہتا ہے اور یہ کہ شارع آدمی کو اس بات پر مجبور کرتا ہے کہ خود کاشت کی حد سے زائد جتنی زمین اس کے پاس موجود ہو اسے یا تو دوسروں کو مفت دے دے یا بے کار ڈال رکھے تو زراعت ساغر کرنے پر ہمیں علانیہ یہ محسوس ہونے لگتا ہے کہ یہ احکام اسلام کے دوسرے اصولوں اور قوانین سے مناسبت نہیں رکھتے۔ مثال کے طور پر تناقض کی چند نہایت صریح صورتیں ملاحظہ ہوں۔

۱۔ اسلامی نظام میں ملکیت کے حقوق صرف ہٹے گئے مردوں تک ہی محدود نہیں ہیں، بلکہ عورتوں، بچوں، بیماریوں اور بڑھوں کو بھی یہ حقوق پہنچتے ہیں۔ اگر مزارعت ممنوع ہو تو ان سب کے لیے زرعی ملکیت بالکل بے معنی ہو کر رہ جاتی ہے۔

۲۔ اسلامی قانون وراثت کی رُو سے جس طرح ایک آدمی کی میراث اس کے مرنے پر بہت سے آدمیوں کے درمیان بٹ جاتی ہے، اسی طرح لبا اوقات بہت سے مرنے والوں کی میراث ایک آدمی کے پاس جمع ہو سکتی ہے، اب یہ کتنی عجیب سی بات ہے کہ اسلام کا قانون وراثت تو بیسیوں اور سینکڑوں ایکڑ تک زمین ایک شخص کے پاس سمیٹ لائے مگر اس کا قانون وراثت مزارعت اس کے لیے ایک محدود درجے کے سوا باقی تمام ملکیت سے انتفاع کو حرام کر دے۔

۳۔ اسلام نے کسی نوع کی ملکیت پر مقدار اور کمیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی ہے۔۔۔۔۔ پھر آخر تنہا زرعی جائیداد میں وہ کون سی خصوصیت ہے جس کی بنا پر صرف اس کے معاملہ میں شریعت کا میلان یہ ہو کہ اس کے حقوق ملکیت کو مقدار کے لحاظ سے محدود کر دیا جائے؟

- ۴۔ فیضانہ طریقہ سے مفت دے دینا اسلام پسند تو ضرور کرتا ہے مگر اسے فرض نہیں کرتا۔
- ۵۔ اسلامی قانون تجارت، صنعت اور معاشی کاروبار کے تمام شعبوں میں آدمی کو اس بات کی کھلی اجازت دی ہے کہ وہ نفع و نقصان کی شرکت کے اصول پر دوسروں کے ساتھ مفاد ربت کا معاملہ کرے..... لیکن آخر اس بات کے لیے کون سے معقول وجوہ ہیں کہ ایک شخص اپنا سرمایہ زمین کی شکل میں دوسرے کو دے کر یہ نہ کہہ سکے کہ تو اس میں کاشت کر، پیداوار میں تہائی یا چوتھائی یا نصف کا میں شریک ہوں۔ (مشد ملکیت زمین ۱۵ تا ۱۷ صفحہ)
- اس سے پہلے ایک انتخابی منشور میں جماعت اسلامی نے یہ اعلان کیا تھا کہ:
- ۶۔ مالکان اراضی اور کاشتکاروں کے درمیان انصاف قائم کرنے کے لیے حسب ذیل اصلاحات کا نفاذ۔

(۱) کاشتکار کو کم از کم اتنا قطعہ زمین اور اتنا حصہ پیداوار لازماً دیا جائے جو بلحاظ اوسط اس کی بنیادی ضروریات کے لیے کفایت کر سکے۔

(ب) پیداوار کے مقرر حصہ یا طے شدہ لگان کے سوا مالکان زمین کو کاشتکاروں کو کئی ٹیکس یا کوئی بلا معاد نہ خدمت لینے کا حق نہ ہو۔

(ج) مخصوص تازنی وجوہ کے سوا کسی کاشتکار کو زمین سے بے دخل نہ کیا جاسکے۔

(د) مالکوں اور کاشتکاروں کی باہمی شکایات رفع کرنے کے لیے ان کی شرکت پنچائیں قائم کی جائیں۔ (ترجمان القرآن صفحہ ۲۹-۳۰ جلد ۲۵، عدد ۳۰)

لیکن حالیہ انتخابات کے منشور میں اس کے خلاف کہا گیا ہے۔ یہ منشور تنہا جماعت اسلامی کا نہ ہی، بہر حال ان کے بیان کی حیثیت تو ایک جماعتی حیثیت رکھتی ہے۔

مولانا کا فتویٰ بھی یہی ہے کہ بٹائی کا طریقہ جائز ہے، ملاحظہ ہو رسالہ مسائل ۲۹

احقاق - حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا علیہ کے نزدیک زمین کاشتکاری کے لیے دینا جائز نہیں ہے۔

قال ابو حنیفۃ المزاعمۃ بالثلث والربع باطلۃ (تقدیری) وہی فاسدۃ عند ابی حنیفۃ (ہدایہ)
امام محمد اور امام ابو یوسف کے نزدیک کاشتکاری کا سلسلہ جائز ہے۔ (قالا جائزۃ (ہدایہ)
اور اسی پر فتویٰ بھی ہے۔

الان الفتویٰ علی قولہا لحاجۃ الناس ایہا (ہدایہ)

دلائل تصحیح عند الاماہل لانہا کتفیر الطحان و عندہما تصحیح و بہر لقی للحاجۃ و تیساراً
علی المضاربتہ رد مختار مع شرح تنویر الابصار

قال ابو یوسف: وکن لک الارض عندی ہی بمنزل مال المضاربتہ (کتاب الخراج)

قال محمد: وینہذا انا خذ لاباس بمعاملۃ النخل علی الشطر و الثلث والرابع و ہزارۃ
الارض البیضاء علی الشطر و الثلث والرابع و کان ابو حنیفۃ یکرہ (موطا)

وقال عبد العی: و بجوازہ قال البہروردی عند ابن ابی شیبہ وغیرہ من علی وابن
مسعود و سعد و جاعفہ من التابعین فمن بعدہم (التعلیق المسجد علی موطا محمد)

جماعت اسلامی کے ماہ ناموں اور خانہ کے ائمہ اور فقہاء کی ان تصریح کے بعد یہ بات صاف ہو
جاتی ہے کہ یہاں طفیل محمد صاحب اور مفتی محمد صاحب نے جو کچھ فرمایا ہے، وہ جماعت اسلامی
کے منشور، اس کے اولین داعی کی تصریحات اور فقہ حنفی کے فتوؤں کے بالکل خلاف ہے۔ اس
یے اگر وہ اپنے موقف پر نظر ثانی فرمائیں تو زیادہ مناسب رہے گا۔ ان کی جماعتی اور ملکی روح کا
اقتضا بھی یہی ہے۔ اس سلسلے میں جو بات دیکھنے کے قابل ہے وہ زاویہ نگاہ کی بات ہے۔ یعنی
یہ کہ مزارعت ایک شراکت ہے، ان کے درمیان "آقا اور غلام" کی نسبت نہیں ہے۔ جہاں ایسی
فرسودہ ذہنیت پیدا ہو جائے وہاں بیکس اس کو سختی کے ساتھ باور دینا چاہیے۔

مزارعت کے خلاف روایات۔ بعض روایات سے مترشح ہوتا ہے کہ کاشتکاری سسٹم جائز
نہیں ہے۔ ان روایات کے راویوں کے سرخیل حضرت رافع بن خدیج رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں۔ یہ
انصاری ہیں اور زمیندار فاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ انھوں
نے اس سلسلے کی بات حضور سے خود نہیں سنی بلکہ اپنے دو چھاؤں سے سنی ہے۔ ان کا خلاصہ یہ
ہے کہ حضور نے مزارعت (کاشتکاری) سے منع فرمایا ہے، آپ کا ارشاد ہے کہ مالک زمین
خود کاشت کرے یا خود کاشت کے زائد زمین دوسرے بھائیوں کو دے دے۔

فقال نھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن امرکان لنا ناعا و طواعیۃ اللہ و رسولہ انفع لنا و
انفع قال: فلما و ما ذات قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم من کانت لارض فلیزرعھا اولیٰ زرعا
اھا و لایکر یھا بثلث ولا برلیح و بطعام صمی رواہ ابو داؤد من کانت لفضل ارضین را بن ماجہ
حضرت ابن عمر نے بھی انہی کی روایت پر بھروسہ کیا تھا ورنہ ان کی معذرات اس سے
مختلف تھیں۔

ثم خشي عبد الله ان يكون النسبي صلى الله تعالى عليه وسلم قد احدث في ذلك شيئا لم يكن
عليه فترك كسواد الارض (بخاری باب ما مات اصحاب النبي)

حضرت بائز بھی یہی فرماتے ہیں کہ حضور نے جسے پر زمین کاشت کے لیے دینے سے منع فرمایا
تو اپنی خود کاشت کیجیے یا دوسرے بھائی کو بخشش کیجیے!

عن جابر قال كانوا يزرعونها بالثنت والربع والنصف فقال النبي صلى الله عليه وسلم
من كانت له ارض فليزرعها او ليمتدحها (بخاری ایضا)
حضرت ابو ہریرہؓ کا بھی یہی کہنا ہے۔

قال قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم: من كانت له ارض فليزرعها او ليمتدحها
الحديث (بخاری باب مذکور)

صحیح صورت حال - ان روایات کے مجموعی مطالعہ سے جو بات سامنے آتی ہے، وہ اس سے مختلف
ہے جو روایات کے الفاظ سے مترشح ہوتی ہے۔

ملکیت کی نفی نہیں۔ سب سے پہلی بات جو سمجھ لینا چاہیے، وہ یہ ہے کہ: جن روایات میں آیا
ہے کہ خود کاشت کرو، ورنہ کسی کو دے دو (فلیزرعها او ليمتدحها) اس میں صرف یہ سفارش کی گئی
ہے کہ اگر کسی کو دینی ہے تو پھر نایز زمین کسی ضرورت مند کو دے دی جائے تاکہ اور کوئی تاثر اٹھانے
اس سے غرض ملکیت کی نفی نہیں ہے، اس لیے فرمایا: ورنہ زمین اپنے گھر رکھ لیجیے۔

فان لم يفعل فليست ارضه (بخاری باب مذکور) فان لم يمتدحها اذ لا فليمتدحها
(مسئلہ فان ابى فليمتدح ارضه (مسئلہ)

ایسا کیوں فرمایا؟ کسی کو استفادہ کے لیے دے دیجیے یا پھر گھر رکھ لیجیے! یہ بات کیوں اور کس موقع
پر فرمائی؟ بات دراصل یہ ہوتی کہ: مالک زمین اور کاشتکار، آپس میں لڑ پڑے تھے، آپ نے
فرمایا کہ: وہی ہے تو پھر لڑیے نہیں، اگر لڑنا ہے تو پھر زمین گھر رکھیے! حضرت زید بن ثابت تم کھا
کر کہتے ہیں کہ بخدا میں رافع بن خدیج سے زیادہ حضورؐ کے ارشاد کو جانتا ہوں، خدا اس کو صاف کرے
اصل یہ بات ہوئی کہ دو انصاری حضورؐ کے پاس آئے اور لڑ پڑے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر یہ بات ہے
تو پھر زمین ٹھیکے پر دو ہی نہیں۔

قال زيد بن ثابت: يغفر الله لرافع بن خديج انا والله اعلم بالحديث منه، انا انا
رجلان وقال مسدد: من الانصار ثم انفقا قد اقتتلا فقال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم

ان کان هذا شأنكم فلا تتركوا المزراع رزاد مسدد) فسمع قوله: لا تتركوا المزراع (رواه البهادر باب في المزارعة) ما ورد في الارض يزرعها او يزرعها وكذا كرامها (مسلم) لوطي كيمول؟ لوطي كيمول؟ حضرت اس ليے كراماك زمين، زمين كا زرخيز حصہ اپنے ليے مخصوص كر ليتا تھا، اب نوبت يہاں تك پہنچتي كہ كجھي كاشتكار كے حصے ميں پيداوار سورتاقي اور مالڪ خاني يا نقد رہتا، كجھي اس كے برعكس سورت بن جاتي، ظاہر ہے جو گھاٹے ميں رہتا اسے دوسرے سے الجھنے كی نوبت آہي جاتي۔

انہا كان يوزعون على عهد رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم بما على العاذايات و اقبال العبد اول ما شيا ومن الزرع في هذا هذا ويسلم هذا ويسلم هذا وهذا ولم يكن للناس كرام الا هذا فلذلك زوجتة (رواه ابو داؤد ومسلم) قال سعد: كنا نكرى الارض بما على السواقي من الزرع وما سعد بالماز منها فنهاها رسول الله صلى الله عليه وسلم عن ذلك (رواه البهادر)

قال دعاني رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم: قال ما تصنعون بما قلتم قلت نواجرها على الربيع وعلى الادسق من التمر والشعير قال لا تقبلوا وادرعوها وادرعوها وامسكوها قال رافع سبعا وطاعة (بخاري)

قال جابر بن عبد الله: كنا في زمن رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم نأخذ الارض بالثكث والربيع بالعاذايات فقامت فقامر رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم في ذلك فقتال من كانت له ارض فليزرعها فان لم يزرعها فليمنعها اخاه فان لم يمنعها فليمنعها اخاه (رواه مسلم)

حضرت رافع بن خديج نے اس ناگوار سورت، كا خود بھی ذكر كيا ہے۔

يقولنا انما كثر الانصار حقلنا قال كنا نكرى الارض على ان لنا هذه ولله هذه فربما

خرجت هذه ولله تخرج هذا فنهاها عن ذلك (رواه مسلم)

حضرت رافع بن خديج اپنے دو چوپاؤں سے بھی يہي استثنائي سورت بيان كرتے هيں۔

عن رافع بن خديج حدثني عمي انهم كانوا يكرؤن الارض على عهد رسول الله

صلى الله تعالى عليه وسلم بما يندبت على الاربع او بشي يستثنيه صاحب الارض فنها النبي

صلى الله تعالى عليه وسلم عن ذلك (رواه البخاري)

ابن ماجہ میں روایت اور واضح آئی ہے۔

قال رافع بن خدیج : کان احدنا اذا استغنى عن ارضه اعطاها بالثلث والربع والنصف، واشترط ثلث جد اول والقصارة وما سقى الربيع وكات العيش اذ ذاك شديدا فكان يصل فيها بالحدود، وبها شاء الله الحديث رافع بن ماجه

قال حنظلة بن نيس قال سألت رافع ابن خديج عن كوار الارض البيعنا فقال حلال لا باس به، انما هي عن الارماث : ان يعطى الرجل الارض ويستقى بعضها لغيره رواه عبد الرزاق باب كوار الارض بالذهب والفضة

قال رافع كان ابن عمر يكرى ارضه فاخبر بحديث رافع بن خديج فاخبره فقال : قد علمت ان اصل الارض يعطون ارضيهم على عهد رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم ويشترط الارض ان في الما ذيات وما سقى الربيع ويشترط من الجرين شيئا معاوما قال فكان ابن عمر يظن ان انتهى لما كانوا يشترون (عبد الرزاق)

اگر یہ بات نہ ہوتی اور بعض حضرات کے حسب ارشاد : اس سے غرض زائد زمین کا چھین لینا ملحوظ ہوتا تو پھر اسے ٹھیکے پر دینے کی بھی اجازت نہ ہوتی، اعمال تکہ ٹھیکے پر دینے کی آپ نے اجازت دی تھی۔ اور یہ بات خود حضرت رافع نے بیان فرمائی ہے۔

قال حنظلة بن نيس : فقلت لرافع تكيف هي بالدينار والدرهم فقال رافع ليس بها باس بالدينار والدرهم (بخاری)

قال سعد : وامرنا ان نكريها بالذهب او فضة (رواه ابو داؤد)
قال فقلت اما بالذهب والورق قال رافع) اما بالذهب والورق فلا باس به (رواه مسلم) واما الورق فلو يتها (مسلم)

ولعنته ان تكري الارض بالورق (ابن ماجه) ولاخص لما ان نكريها بالذهب والورق (ابن حبان)

اگر زمین کو گھر سے اٹھا کر پھینک دینے کی بات ہوتی تو پھر ٹھیکے پر دینے کی بھی اجازت نہ ہوتی، باس معلوم ہوا کہ صرف ایک پیش آمدہ منسوخ کی روک تھام کے لیے مزارعت سے روکا گیا تھا۔ کیونکہ اس وقت جو مزارعت رائج تھی وہ حق تافہی اور ظلم و زیادتی پر مبنی تھی۔ چنانچہ اس سے کھگڑنے بھی پیدا ہوئے۔ جیسا کہ اوپر مذکور ہوا۔ مزارعت سے روکنے کی اس وقت اصل صورت صرف یہ تھی

کہ، اگر یہ بات ہے تو پھر کاشت پر نہ دو، گھر میں رکھو یا یہ اندازہ لگنا کہ دراصل اس امر کا غماز ہے کہ مزارعت ٹھیک ہے لیکن تمہاری فلاں حرکت ناجائز ہے۔ اور جب تک یہ باقی ہے، کاشت پر نہ دو۔ ہم اس بات کے سمجھنے سے قاصر ہیں کہ حصے پر نہ دینے کے حکم سے یہ بات کیسے نکل آئی کہ زائد زمین رکھنا ہی جائز نہیں، اگر کاشت پر دینے میں حق تلفی یا جھگڑے کا کوئی صورت پیدا ہو جاتی ہے تو پھر ٹھیکے پر دے دیجیے! بہر حال کاشت پر دینے سے ممانعت کا لازمی نتیجہ یہ نہیں کہ زائد زمین اس کے پھین لی جائے۔

اہم ابو حنیفہؒ اور ان کے دوسرے ہمنوا بزرگوں کے موقف سے یہ نتیجہ اخذ کرنا کہ وہ زائد زمین رکھنے کے حق میں نہیں ہیں، یہ درستوں کی اختراع ہے، ان بزرگوں کا مسلک نہیں ہے۔ بلکہ احناف نے تفسیر کا کیا ہے۔

کہ امام ابو حنیفہؒ کی بات (تقریباً) پر مبنی ہے ان کا فتویٰ نہیں ہے کہ وہ حرام ہے۔ انساغایتاً نہ کوھیا تو دعا کما ترکہ ابن عمر تو دعا و تبعہ ابراہیم (اعلاء السنن) حصے پر زمین دینے وقت اگر حصے کا تعیین نہ کیا جائے تو پھر مزارعت، بھی جائز نہ ہوگی، اگر ضمانت حاصل کر کے حصے کی بات طے کر لی گئی ہے کہ $\frac{1}{2}$ یا $\frac{1}{3}$ یا $\frac{1}{4}$ مثلاً تو پھر یہ ممنوع بھی نہیں، چنانچہ حضرت رافع نے بھی اس کا ذکر کیا ہے۔

واما شئ معلوم مقموم فلا بأس بہ (مسئلہ)

ان روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ منع کی اصل وجہ زمین کا زائد اور فالتو ہونا نہیں ہے بلکہ حصے کی (۱) حالت ہے (۲) یا معلوم تو ہو مگر قابل وثوق ضمانت اور اطمینان کی صورت نہ رہے۔ (۳) یا فریقین میں سے کسی ایک کے نقصان اور حق تلفی کا اندیشہ ہو (۴) یا پہلے ہی دن باہمی نزاع اور جھگڑے کے لیے کوئی گنجائش رکھ لی جائے۔

اگر ان میں سے کوئی چیز نہ ہو تو ممانعت کی وجہ اور کوئی باقی نہیں رہتی۔ کیونکہ بنیادی طور پر اسلام ذاتی ملکیت کا منکر نہیں ہے اور نہ اس کی غیر قدرتی تحدید پر وہ اصرار کرتا ہے، ہاں میراث اور صدقات جیسے مؤثر اور قدرتی ذرائع کے ذریعے قارون اور جاگیر دار بننے کے امکانات کا خاتمہ ضرور کرتا رہتا، تاکہ کوئی جاگیرداریندگان خدا کو، جنس بازا تصور کر کے اس کی لونی دینے کے قابل نہ رہے، اگر اس خورے بد کے امکانات معدوم ہو جائیں تو پھر جاگیردار اور دولت کی فزادانی، سلطانی ہوتی ہے وہ وہ قارونیت بھی ہوگی اور فرعونیت بھی۔ ہمارے نزدیک اس ذہن اور کردار کے لوگ عموماً غیر صالح

حکمرانوں اور غیر اسلامی نظام حکومت کی پیداوار ہوتے ہیں، غور و جھانٹریاں نہیں ہوتے۔ مگر ان کے بدلنے کی کیجیے۔ سبب باقی رہے اور سبب، کو دور کرنے رہنا آسمانی کے کسی بات معلوم ہوتی ہے۔
رسول کریم کا تعامل - حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اپنا تعامل مزارعت کے جو ان کا مزید ہے، حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے خیبر کی زمین یہود خیبر کو حصے پر دے دی تھی۔

ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اعطی خیبراً لیهود علی ان یعملواھا و ینزعواھا
لہم شطراً ما خرج منها (بخاری باب المزارعة مع الیہود)
بعض بزرگوں نے اس روایت کو نسخ کہا ہے مگر یہ بات عمل نظر ہے۔ کیونکہ حضور کا یہ تعامل
آخری تعامل ہے، اور کچھ اور حضرات نے اسے سرے سے مزارعت ہی قرار نہیں دیا مگر یہ عملی روایت نہیں
ہے بلکہ بزرگانہ باتیں ہیں۔

یہ معاملہ صرف یہود خیبر سے نہیں کیا گیا بلکہ دوسرے علاقے کے بارے میں بھی حضور نے اسی
دستور کے نفاذ کی سفارش فرمائی تھی۔

قال معاذ بن جبل: بعثنی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فی ثری عربیۃ فامونان
أخذ خط الأرض، قال سفیان: وحظها الثلث والسویع فلدیوبہ بأسار (عبد الرزاق)
خلفاء راشدین کا تعامل - یہ دستور خلفائے راشدین کا بھی تھا۔
فمضى علی ذلک رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم و ابو بکر و ستین من خلائتہ عمر
حتى اجلاص عمر منها (عبد الرزاق)

تقال الرجل: أخذتها بالنصف أکوی انہا رھا و اصلحھا و اعمرھا فقال علی لایأس بہ (عبد الرزاق)
حضرت عثمان نے صحابہ کو جاگیر میں عطا کیں، جاگیر عموماً فرد واحد سے زاد شے ہوتی ہے۔

أقطع عثمان لخمسة من اصحاب محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم عبد اللہ و سعید و لزیور و نجباب
والاسامة بن زید فكان جازای عبد اللہ و سعید یعطیان ارضھما بالثلث (عبد الرزاق)
ان عمر بن عبد العزیز کتب الی عثمان بن محمد بن ابی سؤید ینبغ الارض بالذهب وان
یغاب علی اصل الارض (عبد الرزاق)

حضرت عمرؓ کے صاحبزادے کا بھی یہی نظر یہ تھا۔

سئل ابن عمر کراہ الارض فقال ارضی و بعیری سواد (عبد الرزاق)

قال انس بن مالك: ارضى ومانى سواد (عبد الرزاق)

حضرت امام بخاری نے ان صحابہ اور آئمہ تابعین کے مزارعت کا جواز نقل کیا ہے۔

حضرت علی، سعد بن مالک، ابن مسعود، عمر بن عبد العزیز، قاسم، عروہ، ابی بکر،
ابن عمر، ابی علی، ابی سیرین، عبد الرحمن بن الاسود، عبد الرحمن بن یزید، حسن بصری، ابراہیم
عطا، حکم، زہری، قتادہ و معمر (بخاری باب المزارع بالسطح)

حضور کے عہد میں اس کا رواج رہا بلکہ حضرت ابوبکر، حضرت عمر، حضرت عثمان اور حضرت
امیر معاویہ کے ابتدائی دور میں بھی۔

کان یكوی مزارعہ علی عهد النسبی صلی اللہ علیہ وسلم و ابی بکر و عمر و عثمان و
صدرا من خلافة عمر (بخاری) ان عبد اللہ بن عمر قال كنت اعلم فی عهد رسول اللہ صلی اللہ
تعالی علیہ وسلم ان الارض تکرى (بخاری)

حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ حضور نے مزارعت سے منع نہیں فرمایا تھا بلکہ سفارش کی تھی
کہ وسعت ظرف کا ثبوت دیا جائے۔

قال ابن عباس ان النسبی صلی اللہ تعالی علیہ وسلم لعینہ عندہ ولكن قال ان ینبع احدکم
اخاه خیر لیر من ان یاخذ شیئا معلوماً (بخاری وغیرہ)

مزارعت کی ضمیمیں۔ جن بزرگوں نے مزارعت کی ممانعت کی ہے، اس سے یہ تصور کرنا کہ انھوں
نے مطلقاً اور ہر قسم کی مزارعت کی ممانعت کی ہے، محل نظر ہے۔
امام زبیری فرماتے ہیں کہ:

مزارعت تین طرح پر ہوتی ہے (۱) نقد لکھنے پر دینا، یہ بالاتفاق جائز ہے۔ یعنی حنفی ائمہ
(امام ابو حنیفہ اور صاحبین) کے نزدیک (۲) پیداوار میں سے متعین حصہ مقرر کر لینا۔ زمین کا کوئی ایک
حصہ یا کسی خارجی متعین چیز پر مثلاً پانچ دس فی صد بالاتفاق ناجائز ہے (۳) تیسرا یہ کہ زمین کی پیداوار
کا نصف یا ثلث (مثلاً) یہ وہ بات ہے جس میں صاحبین اور امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے
درمیان اختلاف ہے۔

واعلم ان المزارعة علی ثلثة النحاء: كراء الارض بالمتعد و هذا جائز بالاتفاق والشافی
المزارعة علی ما خرج من الارض فان عين نفسه حصته معينة من الارض لو يعجز بالاتفاق وكذا
اذا اشترط حصته معينة من الخارج كخمسه او سق او نحوها لما فيه من المخاطرة فبإجاز

ان لا تینبت هذه وتینبت تلك واما اذا زارعه علی المشاع وهو الثلث كالنصف واثلاث فهذا هو مورد الخلاف ونهی عنہا ابو حنیفہ و اجازہا صاحباء رخص الوایہ باب المزارعة باسطنی

امام ابو یوسف فرماتے ہیں: ہمارے نزدیک مزارعت کئی طرح پر ہے۔

۱۔ زمین عاریتہ دے اور کاشتکار اپنے خرچہ اور محنت سے کاشت کرے، اس صورت میں

سب کچھ مزارع کا ہوگا، امام صاحب کے نزدیک بھی یہ جائز ہے۔

۲۔ مالک زمین اور کاشتکار مشترکہ محنت اور مشترکہ خرچہ سے کاشت کریں۔ اب پیداوار بھی مشترک ہوگی

۳۔ یہ کہ ٹھیکے پر دی جائے، سال دو سال کے لیے مثلاً، یہ بھی جائز ہے۔

۴۔ شائق پر زمین دی جاتے، امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں کہ یہ ناسد ہے۔ متاجر کو شل اجرت ملے گی۔

امام ابو یوسف کے نزدیک یہ جائز صورت ہے۔

۵۔ زمین، بیل اور بیج مالک کے اور محنت کاشتکار کی، امام ابو حنیفہ کے نزدیک یہ بھی ناسد ہے۔

امام ابو یوسف کے نزدیک طے شدہ شرط کے مطابق یہ بھی جائز ہے۔

قال ابو یوسف: ما التزادعة عندنا علی درجة منها عاریة لیست فیها اجارة وهو الرجل

یعی یاخا ارضاً یزرعها ولا یشتط علیها جارة فیزرعها المستعیر بنذرہ وبقرة ونفقته

فالزرع له والخراج علی رب الارض..... وہ بقول ابو حنیفہ:

ودجما خرتكون الارض للرجل فیدعو الرجل الی ان یزرعها جمیعاً والنقطة والبذر علیہما

نصفان فهذا مثل الاول المزوع بینہما..... ووجه اخر اجارة ارض بیضاء بند راہم مساعة

سنة او سنتین فهذا جائز والخراج علی رب الارض فی قول ابو حنیفہ:

ووجه اخر التزادعة بالثلث والربع فقال ابو حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فی هذا انه ناسد و

علی المتاجر جر مثلها..... وقال ابو یوسف المزارعة جائزة علی شروطها۔

ووجه اخر ان یکون للرجل ارض وبقرة بندر فیدعو عوا کالاً فیدخلہ فیہا لنعمل ذلک ویکون

لرأسد من او السبع فهذا فی قول ابو حنیفہ ومن وانقہ والزرع فی توہم لب الارض و

للکادما جر مثله وقال ابو یوسف هو عندی جائز علی ما اشتط علیہ (کتاب الخراج فصل فی الاجارة

الارض المیضاء او ذات النخل)

کتاب الفقہ علی المذاهب الاربعة میں ہے: کہ زمین مالک کی ہو اور محنت کاشتکار کی لیکن

بیج اور آلات زراعت مشترکہ شرط شدہ نسبتوں کے ساتھ یہ بھی جائز ہے۔ امام ابو حنیفہ اور تمام

تقہدا احناف اور حنبلی فقہ میں بھی یہ جائز ہے۔ (الفقہ علی النواہب الاولیٰ)

القرض - مزارعت جائز ہے مگر مستفانہ طریقے پر جس میں نزارح یا جہالت اور کسی کے خلاف کا غالب اندیشہ نہ ہو۔ جن بزرگوں نے اسے ناجائز کہا ہے، صرف بعض غامیوں کی بنا پر کہا ہے، اس لیے نہیں کہ زمین اس کے پاس فالتو ہے۔ حضور نے خود یہی معاملہ کیا، جیسا کہ خیر کا زمین کے بارے میں کیا۔ آپ کے عہد میں صحابہ بھی کرتے رہے۔ بعد میں خلفاء راشدین کا تعامل بھی اسی پر رہا اور صحابہ کی موجودگی میں جمہور تابعین کا اسی پر عمل رہا۔ اس لیے اسے زائد زمین کہہ کر مالک کے لیے اس کو کاشت پر دینے کو کہا کسی صحیح دلیل سے ثابت نہیں ہے۔ جہاں مخالفت آئی ہے وہاں راجح فساد کے ازالہ کے لیے آئی ہے۔ روز حضور خود اور آپ کے خلفاء اس کو کسی صورت میں برداشت نہ کرتے۔ کہتے ہیں نیر والا سالہ مزارعت کا معاملہ نہیں تھا، مقاصد (سرکاری مکان) کی بات تھی، ہم کہتے ہیں، اگر یہ مان بھی اسے توجہ صحابہ آپ کے عہد میں ایسا کرتے رہے تھے، وہ تو مفاسد کی بات نہیں تھی؟

کہتے ہیں، خدا کہتا ہے، زمین اللہ کی ہے۔ اس کے معنی ہیں حسب ضرورت، اس سے انتفاع کیا جا سکتا ہے، زائد نہیں، لیکن یہ بات صرف زمین تک محدود نہیں رہے گی، کیونکہ ارض و سماوات مابینہما بھی اللہ کا ہے۔ اسے اور بھی کوئی چیز کسی کے پاس زائد نہیں ہونی چاہیے خاصاً جو اس کے وجود اجنا۔

صحیح یہ ہے کہ: سب کچھ اللہ کا ہے لیکن اس سے کسب فیض اس کے قوانین کے تحت کیا جائے تو اسے جائز ہونا چاہیے، ورنہ انسان کے فکری اور عملی قوتوں اور استعداد میں جو تفاوت ہے، ان کے نتائج بے کار جاتیں گے، خدا کے ہاں بہر حال یہ اندیشہ نہیں ہے۔

تصانیف محمد اشرف سندھو

۹/- روپے	تاریخ تقلید جلد	۱۲/- روپے	مقیاس حقیقت جلد
۷/-	مقام اہل حدیث جلد	۷/-	پیغام حیدرآبادی
۲/۵۰	بڑی رویت کا پس منظر	۳/-	بربادی عقائد و اعمال
۱/۵۰	اکمل البیان	۲/۵۰	رکعات قیام رمضان
۱/-	مناظرہ چک نمبر	۱/۲۵	فلاح دارین
۱/۶۵	فرقہ وجودیہ	۱/-	فرقہ ناجیہ
۱/۵۰	رسول اللہ کی غماز	۱/۵۰	دیوبند کا مذہب

دارالاشاعت اشرفیہ سندھو۔ بلوکی ضلع قصور